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Hinweis:   Eine Einsichtnahme des vertraulichen Teils o. g. Antwort ist für Mitglieder des Landta-

ges in der Landtagsverwaltung - Akteneinsichtnahmeraum - nach Terminabsprache 
möglich. 
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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Matthias Büttner (AfD)  
 
 
Personalwirtschaft im Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft und Energie 
(MULE) seit 2011 
 
Kleine Anfrage - KA 7/1391 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft und Energie  
 
Vorbemerkung: 
 
Bei den erfragten Daten handelt es sich zum Teil um personenbezogene Daten im 
Sinne des § 2 Abs. 1 Datenschutzgesetz Sachsen-Anhalt (DSG LSA), die Rück-
schlüsse auf die Eingruppierung und das Entgelt von einzelnen Beschäftigten ermög-
lichen. 
Um gleichwohl dem parlamentarischen Informationsanspruch Genüge zu tun, wer-
den die erfragten Daten übersandt, zugleich jedoch werden die in den Anlagen auf-
geführten Angaben als „Verschlusssache - Vertraulich“ eingestuft. Es wird darum ge-
beten, diese Anlage in der Geheimschutzstelle des Landtages zu hinterlegen und ei-
ne Veröffentlichung insoweit auszuschließen. 
 
1. Welche internen und externen Stellenausschreibungen (Datum der Aus-

schreibung, Art des Bekanntmachungsmediums, Stellen-/Funktionsbe-
zeichnung, Befristungszeit) gab es im Ministerium für Umwelt, Landwirt-
schaft und Energie seit 2011 bis heute und wie heißen die Beschäftigten 
(Organisationseinheit, Tarif- bzw. Besoldungsgruppe), die auf diese Stellen-
ausschreibungen eingestellt wurden? 

 
Es wird auf die als Anlage 1 beigefügte Tabelle verwiesen. 
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2. Welche Beschäftigten (Organisationseinheit, Tarif- bzw. Besoldungsgruppe, 

Befristungszeit) wurden ohne vorherige Stellenausschreibung seit 2011 
eingestellt oder auf andere Stellen für länger als 6 Monate umgesetzt und 
warum erfolgte bei diesen Personen keine interne oder externe Stellenaus-
schreibung? 

 
Es wird auf die als Anlage 2 beigefügte Tabelle verwiesen. 
 
3. Welche der unter 1. und 2. aufzuführenden (ursprünglich) befristeten Ein-

stellungen wurden wann (Datum) „entfristet“ und aus welchen Gründen wa-
ren diese Einstellungen vorher „befristet“? 

 
Es wird auf die als Anlage 3 beigefügte Tabelle verwiesen. 
 
 
 
 


